

В Диссертационный совет
24.2.276.04 при ФГБОУ ВО
«Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова»,
308012, г. Белгород, ул. Костюкова, д. 46

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Данейкина Юрия Викторовича

на тему:

«Теория и методология инновационного развития
высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика
инноваций)

Актуальность темы диссертационной работы определяется тем, что впервые разрабатываются теоретико-методологические подходы к инновационному развитию высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, обеспечивающие рост инновационного прогресса в целях формирования технологического суверенитета на базе использования новых и эффективных механизмов сотрудничества в инновационной сфере, диффузии инновационных разработок, вовлечения в инновационную деятельность молодых технологических предпринимателей.

Объектом исследования соискатель избрал теорию и методологию инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне. Для достижения цели диссертационной работы поставлены и в полной мере, судя по автореферату, решены теоретико-методологические, методические и прикладные задачи.

На наш взгляд, научная новизна результатов исследования Данейкина Ю.В. состоит в решении важной научно-прикладной проблемы, обусловленной низкой инновационной активностью и высокой импортозависимостью электронной отрасли Российской Федерации. Теоретическая ценность работы обусловлена формированием теоретических положений, раскрывающих концептуальные особенности инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне на базе синергетического взаимодействия его объектных, средовых, проектных и процессных элементов, обеспечения реализации полного инновационного цикла и плотности инноваций. Разработанные теоретические положения являются приращением научных знаний в области экономики инноваций.

Среди положений, выносимых соискателем на защиту, имеет смысл выделить следующие, обладающие научной новизной:

классификация и ранжирование проблем функционирования электронной индустрии в стране и факторов, противодействующих росту инновационной активности высокотехнологичных компаний;

разработанную консолидационно-инновационную концепцию развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне;

уточненное понятие «высокотехнологичный промышленный комплекс на мезоуровне» и дополненное понятие «региональная экосистема студенческого технологического предпринимательства»;

организационно-управленческую модель и механизм инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, в том числе методику выделения флагманских проектов, фронтмена и ядра инновационной экосистемы, инструменты стимулирования инноваций и оптимизации инновационной политики в отношении разных типов поведения фирм в инновационном процессе;

подход к типологизации инновационной активности предприятий электронной индустрии, дающий возможность осуществить выбор мер стимулирования инновационной активности предприятий разных моделей поведения;

сформированные и апробированные системы показателей оценки результативности механизма инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне и эффективности функционирования региональной экосистемы студенческого технологического предпринимательства;

модель региональной экосистемы студенческого технологического предпринимательства и механизм ее функционирования и развития.

Результаты работы имеют высокую практическую ценность и могут быть применены в научно-исследовательской сфере при дальнейшем изучении вопросов формирования и инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов разного уровня, развития технологического предпринимательства, в практической деятельности производителей наукоемкой высокотехнологичной продукции, при реализации мероприятий по достижению технологического суверенитета, в образовательном процессе.

Судя по автореферату, Данейкин Ю.В. осуществил за время подготовки диссертации апробацию всех полученных им научных результатов на всероссийских и международных научно-практических конференциях. Акты и справки о внедрении свидетельствуют о реальном использовании полученных результатов в работе предприятий, организаций и министерств Новгородской области.

Автором опубликованы 45 работ по теме диссертации, в том числе 20 научных статей в научных журналах, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и образования Российской Федерации.

Анализ автореферата диссертации Данейкина Юрия Викторовича дает нам основание выделить несколько замечаний:

В таблице 2 автореферата (стр. 19) в качестве элементов среды высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне перечислены: инфраструктура поддержки инноваций и предпринимательства, рынок труда, демографическая структура населения региона, интеллектуальный потенциал региона. Однако, в той же таблице в графе «на примере Новгородской области» указываются не все примеры данных элементов.

В той же таблице 2 (стр. 19-20), на наш взгляд, представлены не все процессы, протекающие в высокотехнологичном промышленном комплексе на мезоуровне.

Не представлены заявленные на стр. 26 автореферата рекомендации по оптимизации набора мер стимулирования инновационной активности по отношению к предприятиям разного инновационного поведения.

Данные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, является законченным и самостоятельным исследованием.

В целом, судя по автореферату, диссертация Данейкина Юрия Викторовича по теме «Теория и методология инновационного развития высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней №842 от 24.09.2013 г. и Паспорту специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций), а ее автор, Данейкин Юрий Викторович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук,
профессор, директор Бизнес-школы
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский Томский
политехнический университет»

Наталья Олеговна Чистякова

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Сведения:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»

Почтовый адрес: Россия, 634050, г. Томск, проспект Ленина, дом 30

Тел.: +7 (3822) 60-63-33

e-mail: tpu@tpu.ru

Подпись Чистяковой Натальи Олеговны заверяю

Ученый секретарь Ученого совета ТПУ, к.т.н.

Е.А. Кулинич

